

(上接B1版)

提升无锡教育质量 一大波措施即将实施

注重名教师、名校 长和名专家培养



教育高质量发展离不开一支高水平教师队伍,我市始终重视提升教师队伍建设和水平。“十四五”期间,我市将加强师德师风建设,推进实施“太湖教育人才计划”和“新时代强师行动计划”,培养造就一批名教师、名校校长和名专家。今年,我市把师德师风教育作为各级各类教师培训的首要任务和必修模块。深入推进“四有好教师”团队建设,开展师德模范人物评选,大力表彰宣传师德高尚典型。加大师德失范行为查处及通报力度,严格落实师德失范“一票否决”。

为提升教师队伍素质,我市将制定出台新时代强师行动计划,实施“锡教名师”培养工程和“我为良师”全员行动,启动首批“锡教名家”培养项目。完善教育引才政策,创新引才方式,加大引才力度,探索开展定向培养、合作培养试点,提升教师职前培养质量。

今年,教师评价方式将进一步改进。搭建无锡教师发展管理服务信息化平台,加强教育教学素质能力考核,打造高品质教师培训体系和项目。深化教师管理改革,创新编制管理,加强中小学教师编制统筹配置力度,进一步推进公办幼儿园教师编制备案制管理,深入推进义务教育教师“县管校聘”管理体制改革,重点加强骨干教师交流力度,提升师资均衡配置水平,探索开展高中学校教师交流。健全教师荣誉制度,评选奖励作出突出贡献的一线教育工作者。保障教师工资待遇,完善绩效分配制度,切实减轻教师负担,促进广大教师安心从教、专心从教。



聚焦师生身心健康,构建全面育人培养体系

今年我市将从传染病防控、食品安全、近视防控等多方面入手,为师生身心健康保驾护航。加强学校肺结核、艾滋病等传染病防控和食品安全工作,发挥健康促进学校评比导向作用,利用传统阵地和网络优势深化健康教育,落实三级检查督查考核。完善学生健康信息平台应用,推动传染病和近视防控平台建设,形成学生健康信息化管理闭环。

心理健康教育工作机制将在今年继续完善。我市将抓紧抓实专兼职心理健康教育工作队伍建设,加快培育一批有心育专长的班主任,不断提高班主任从事心理健康教育工作所必备的专业知识和基本技能。扎实抓好中小手机管理、作业管理、睡眠管理等,有效减轻学生课业负担,促进中小学生健康成长。

前不久,我市发布了2022年体育中考方案,以新方案为“指挥棒”,体育教育正呈现新样态。接下来,我市将进一步加强体育美育劳动教育。实施体育特色提升工程,加强学生体质健康测试,优化体育骨干教师和专业人员队伍,实施体育中考新项目标准,进一步提高阳光体育运

动实效,培养学生体育兴趣和运动习惯。推进学校体育设施向社会开放,创新学校体育合作运行和人才培养模式。实施艺术素养培育工程,不断完善初中学生艺术素质测评工作制度措施,继续深化少儿艺术团建设,筹建无锡市学生交响乐团,不断提升“百灵鸟”等艺术展演活动品牌影响力,切实增强学生艺术素养。加强校外实践基地建设,注重示范引领、课程引领、家庭引领和活动引领,全面推动劳动教育普及。继续加大与社会资源整合,进一步加强“行知大学堂”学生社会实践基地建设管理和指导,注重学生社会实践基地课程研发,探索基地教育独特价值和育人优势,打造学生喜欢的活动基地。

“无锡网上家长学堂”近两年获得了家长的欢迎与肯定。新一年,我市依然高度重视家校协同育人工作,推进家庭教育指导机制建设和课程建设,继续办好“无锡网上家长学堂”,为学校、家长、教师开展家庭教育指导提供支持和帮助。依托无锡市家庭教育指导服务站,提升校外辅导员职业指导服务能力。扎实开展国防教育和学生军训工作。



高等教育创新、开放式发展



今年,我市将继续着力打造职业教育高地城市。推进苏锡常都市圈职业教育高质量发展样板建设,研究制定无锡市实施方案,启动样板建设工作。优化职业教育资源配置,推进建设5所中等职业教育“领航学校”和3所左右标杆性的五年制高职院校。推动无锡职教园院校组建发展联盟,加大信息互联互通、资源共建共享。提高职业教育内涵质量,组织实施职业教育质量提升攀登计划(2021—2025),培育首批高水平专业、职业教育“金课”、无锡职教名师工坊和百名学生“技能雏鹰”,建设一批国家级示范性职业教育集团和产教联盟。开展产业、行业、企业、专业、学业、就业“校企共促六业联动”产教对话活动。推进职业教育产教融合,探索建立中国特色

学徒制人才培养模式。推动高等教育提质扩容。

一批在锡高校的发展将于今年取得新突破。我市将组织实施高等教育质量提升扬帆计划(2021—2025),评审支持一批高等教育创新发展重点项目,推动在锡高校内涵式发展,提高学科、专业建设水平。加快推进江南大学市校合作,支持江南大学建设“世界知名、中国一流、江南风格”的研究型大学,建成江阴校区和宜兴校区。实现东南大学无锡分校整体搬迁,该校微纳加工与测试公共服务平台、高端芯片与微信息系统创新中心教学与科研平台也将于今年建成启用。加强高校毕业生就业创业工作,鼓励在锡高校毕业生留锡就业创业,评选10所就业创业工作示范学校,按照留锡就业创业人数给予高校

专项奖励。此外,我市还将做好“无锡师范高等专科学校”建设工作。

“十四五”期间,我市将加强教育对外开放,深化与“一带一路”国家教育交流,支持在锡高校加强与世界一流大学合作,引进国内外知名高校合作举办高水平中外合作大学以及“研究院+研究生院+产学研合作+国际合作”的特色学院。(杨涵)

